

# 大运会夺冠 中国女篮手握“金钥匙”



“大宝贝”刘禹彤

## 决心 “我们想拿金牌,而且是太想了”

“我们想拿金牌,而且是太想了!”在3日击败半决赛对手中国台北队后的采访中,中国队队员唐子婷面对众多媒体镜头,面带笑容,毫不掩饰地表达出对冠军的期待和决心。

首战葡萄牙队,过程并非如最终比分那般轻松,对手曾在第一节结束时领先中国队3分。在度过比分胶着的第二节后,韩旭在第三节开场一记霸气的防守

## 信心 球还没进筐观众就沸腾

韩旭、刘禹彤或许是为数不多在赛前就被观众熟知的中国队队员,但5场比赛之后,大家熟悉了另一个名字:张敬一。

本届大运会,张敬一屡投屡中的三分球在引来一次又一次欢呼的同时,也向人们传递着这支球队对获

盖帽,不仅挫伤了对手的进攻锐气,也彰显出中国队志在必得的决心。

擅于抓对手失误的巴西亚队、身材高大的波兰队、灵巧快速的中国台北队、防守凶悍的日本队……每支风格迥异的对手都不好对付。每当对手扬长避短,以为找到对付中国队的秘诀时,姑娘们总能在每次暂停后,坚决贯彻教练意图,用明显的战术变化重新掌握

场上主动。

韩旭的中路支撑、张敬一的三分远投、宋珂昕的带球突破……每个人在充分发挥自己技战术特点的时候,从来都是干净利落,绝不拖泥带水。在与日本队的第二节比赛尾声,面对对手将分差缩小至1分的不利局面,“大宝贝”刘禹彤坚决强打篮下,4投4中,霸气连得8分,正是这支队伍展现决心的缩影。

## 平常心 好心态才能打出高水平

想赢怕输,是影响很多有实力的队伍和运动员不能正常发挥的思想包袱,但在这支中国队身上,记者没有看到这四个字。

韩旭在与中国台北队的比赛后曾表示,良好的心态是减少失误、打出高水平

得胜利和突破困境的信心。以至于到最后两场比赛,只要张敬一出手,球还没飞进筐筐,观众就已经沸腾起来。

她带给观众的这种信心,其实自始至终都萦绕着整支球队。决赛时,日本队多次采用一对一防守战术,

一度让中国队很不适应。半决赛时,中国台北队避开与中国队的直接身体接触,加强中远投收效甚佳,一度让中国队较为被动。但中国队拉空间、控节奏、突中路、打篮下、投三分……见招拆招、以我为主,总能转危为安、化险为夷。

中国队仅以91:89领先2分,先是张敬一在左路得球稍作观察后果断出手投中三分球,随后又是宋珂昕冷静带球观察后强突篮下拿下两分,关键时刻,姑娘们尽显“大心脏”风范。

据新华社电

# 挪威女足是如何被日本队踢蒙的

5日,2023年女足世界杯第二场1/8决赛中,日本女足由清水梨纱和宫泽日向破门,挪威队亨根自摆乌龙,又由赖腾头球攻入一球,最终日本女足3:1战胜挪威女足晋级八强。

作为两支都在女足世界杯上获得过冠军的球队,这场比赛本该是一次高手过招,而整场比赛下来希望用高球优势击垮对手的挪威队在比赛中表现得有些狼狈,这很大程度上与“球场多面手”日本队灵活多变的战术安排有关。

在小组赛阶段,日本队以3场比赛攻入11球且0失球的惊人战绩顺利晋级。在欧洲女足男足化趋势愈发明显,节奏和力量都得到强化的当今足坛,日本女足依然能够继续保持强大的统治力,这除了她们充足的人员储备外,也得益于擅长面对不同对手制定精巧战术的能力。小组赛面对赞比亚,球队注重边中结合,迎战西班牙,又坚决贯彻防守反击。

面对擅长高举高打的挪威队,日本女足选择了对球员个人技巧和团队配合能力要求较

高的传控足球,大部分时间她们选择将球控制在地面进行连续传递,这大概让挪威队始料未及。

凭借着细腻的控球,日本队在开场仅12分钟就已经获得了4次角球机会。由于身高处于劣势,日本队的角球方式多为战术短传,就在挪威队已经习惯日本的角球配合后,在第四次角球中日本队突然开出高球,让挪威球员有些猝不及防,险些被攻破球门。

本场比赛挪威队在防守过程中经常将阵型从433向541转变,宫泽日向眼看挪威后场已经聚集5名防守队员,地面传递难以推进,便选择用45度长传将球吊入禁区,没想到正是这一突然的举动导致习惯地面拦截的挪威后卫亨根猝不及防,失误将球垫入自家球门,日本女足的灵光一现为自己取得了领先。

日本队在场上的战术转化还不止于此。上半场她们尝试沿两边突破,底线倒三角传递,同时面对身高占优的对手,日本队也会主动传起高球,如果球在前场被拦截,中场球员会

迅速回防,变阵为532,将防线压缩,不给挪威队起脚空间。上半场临近结束时,比赛数据显示:日本队每14秒就能完成一次球权转换,而挪威队要近20秒。

在对抗方面,日本女足可以说是将自己的小身板优势极致地放大,比如较低的重心能够让她们更不容易摔倒,同时使得她们的步频变得更密集,让她们得以通过灵活的盘带干扰挪威队员的逼抢。

传控打法的亮点在于直塞,比赛尾声日本队组织的一次2打5的防守反击中,藤野青叶就为宫泽日向送出了一脚贯穿挪威防线的教科书式直塞球,宫泽日向抓住机会推射远角破门,将比分扩大到3:1。

当然挪威队秉持的高举高打战术是非常见效的,打入扳平一球的赖腾在起跳争顶过程



日本队球员(中)在进攻

中几乎没有日本球员能够对她的头球产生干扰。

本场比赛,日本女足展现了强大赛场控制力以及团队配合能力,在传控和防守反击间的切换非常顺畅,即使出现了两次传接球方面的失误,依然不妨碍她们成为本届女足世界杯的有力争夺者。就像王霜在赛后采访中说的那样,“看看邻国日本怎么踢,为什么能够换了一批又一批的人,但是她们的DNA始终不变,而且她们的DNA是越来越好”。董自能



李凯尔

## 男篮热身不敌意大利

李凯尔替补登场

新华社意大利特伦托8月5日电 2023年国际篮联篮球世界杯热身赛意大利站(特伦蒂诺杯)5日在意大利北部城市特伦托上演收官之战,中国男篮以61:79不敌东道主意大利队。归化球员李凯尔替补登场拿下11分6个篮板,这是他首次代表中国队出战。

开局阶段,中国队在外线手感出色,以11:4领先。但随着中国队外线命中率下降,比分被反超。首节末段,李凯尔替补登场,随后接王哲林助攻空切上篮得手,打进代表中国队出战的首粒进球。次节,中国队仍未能在外线找回手感,李凯尔用一记突破扣篮结束上半场比赛,中国队以31:42落后。

下半场。面对意大利队的高压防守,中国队仍未找到应对办法。末节比赛,中国队手感有所回暖,但比赛结果已失去悬念。

李凯尔这场比赛登场19分31秒,投篮6投3中,罚球6罚5中,得到11分6个篮板。他在赛后接受新华社记者采访时说,目前不论是在场上还是场下,都和队友保持良好的沟通,但在比赛中有时会遇到语言障碍。他相信通过一场场热身赛,可以和队友产生更好的默契。

## 逃犯被抓只因爱足球

庆祝家乡球队获胜露行踪

新华社北京8月6日电 从意大利那不勒斯逃走的一名男子遭警方通缉11年不见踪影,日前却出现在球迷庆祝家乡球队获胜的照片中,最终落网。

据美联社报道,驻那不勒斯的国家安全警察5日说,现年60岁的男子温琴佐·拉波尔塔是意大利警方通缉的100名最危险逃犯之一,已经11年下落不明。然而,在最近摄于希腊科孚岛一家餐厅的照片中,警方发现了他的身影。拉波尔塔在照片里手持那不勒斯足球队标志性的天蓝色围巾,与众多球迷一起庆祝球队获胜。6月4日,那不勒斯球队夺得2022-2023赛季意大利甲级联赛冠军,距离上一次夺冠时隔33年。

顺着这条线索,警方于8月4日逮捕了拉波尔塔,他当时正骑着一辆小型摩托车穿行在科孚岛街头。那不勒斯警方在声明中说,“对足球和那不勒斯的热爱”暴露了他。

警方说,拉波尔塔与那不勒斯黑手党组织“卡莫拉”过从甚密,先前被缺席审判裁定犯下逃税、欺诈等多桩罪行,一旦被引渡回意大利将服刑14年4个月。

希腊科孚岛警方说,拉波尔塔目前被拘禁,正等待一个上诉法庭裁决是否将他引渡回意大利。科孚岛上一家餐厅的老板说,最近一个月左右,拉波尔塔在餐厅当二厨。